《农田水利学》复习题A
一、填空题

1、降雨损失主要包括            、            、            等几部分。

2、对于灌溉水质要求的指标主要有                    、                    、

             、                等几项内容。

3、一个完整的灌溉渠道系统组成包括                   、                    
                   、                     等几个部分。

4、按照渠道施工挖填方的形式，渠道横断面的形状可分为                     、

                   、               等三种形状。

5、喷灌的主要技术指标是                  、              、              。

6、目前应用的微灌方法主要有           、               、               。

二、选择题

1.农田水分存在三种基本形式, (      )是与作物生长关系最为密切的水分存在形式。

  A.地面水            B.土壤水          C.地下水       D.汽态水

2.土壤水按其形态不同可分为三种形态,在这三种形态水中,(      )是土壤水存在的主要形态。

  A.固态水             B.汽态水            C.液态水           D.地面水

3. 土壤水按其形态不同可分为三种形态,在这三种形态水中,(      )是对农业生产意义最大。

  A.膜状水             B.汽态水           C. 地面水           D. 液态水

4. 当土壤含水率达到(      )后,土粒分子的引力已不能在从空气中吸附水分子,但土粒表面仍有剩余的分子引力。

  A. 吸湿系数         B. 凋萎系数        C. 有效水量         D.膜状系数

5. 旱作物根系吸水层中允许的平均最大含水率，一般不超过根系吸水层中的(        )。

  A. 吸湿系数         B. 凋萎系数       C. 土壤含水率      D.田间持水率

6. 在矩形渠道的水力最优断面中,矩形渠道的宽深比是(        )。 

  A. 2          B. 1.5        C. 2.5      D. 3
7. 当水流的流线为相互平行的直线时的水流称为  (        )。 

  A. 恒定流      B. 均匀流        C.非均匀流     D. 非恒定流

8. 在水利工程中，闸后、跌水、泄水、水轮机中的水流为(        )。 


A. 层流     B. 非均匀流        C. 紊流     D. 急变流

9. 灌溉水的含盐量，一般要求是，含盐量小于(        )，对作物生长基本无害。 

  A. 0.20%         B. 0.15%       C. 0.25%      D. 0.35%
10. 旱作物根系吸水层中最小含水率不应小于 (        )。

  A. 吸湿系数         B. 凋萎系数       C. 土壤含水率      D.田间持水率

三、名词解释

1、径流系数

2、灌溉保证率

3、作物需水系数

4、排涝模数

5、田间持水量

四、简答题

1、简述分析我国水资源的特点。

2、说明土壤蒸发的阶段性特点及其影响因素。

3、试述灌溉制度的主要内容及其确定方法。

4、简述田间沟渠路的布置方式及其各自的优缺点。

5、简述渠道建筑物的主要类型，并举例说明。

6、简述目前应用的主要排水方法及其优缺点。

五论述题

1、中国是一个农业的大国，同时又是一个水资源极为缺乏的国家，请就如何发展具有中国特色的节水农业问题发表你的看法。

2、某地种植冬小麦，土壤田间持水量为27% （占土壤体积百分数）；灌水前的土壤含水量为19%（占土壤体积重百分数）；又知土壤干容重为1.24T/m3，计划灌水土层深度 H = 0.6米，

（1）试计算冬小麦该次的灌水定额

（2）若冬小麦在该时期的平均日耗水量为5.5毫米，假定该次灌水6天后有降雨，有效降雨量为22mm，试推求下一次灌水时间。

《农田水利学》复习题B

一、填空题

1、农田水利学的主要研究对象是          和            ；调节农田土壤水分状况的主要措施包括         和         。

2、中国有历史记载的最早的蓄水灌溉工程是     ；中国古代最大灌溉工程是      。

3、一个完整的灌溉渠道系统组成包括         、        、      、     等几部分。

4、按照渠道施工挖填方的形式，渠道横断面的形状可分为     、     、      等三种形状。

5、目前应用的微灌方法主要有         、       、         等。

6、目前应用的排水方法主要有         、        、        、       等。

二、选择题

1. 毛管水按照补给条件的不同,可分为上升毛管水和(  )。

  A. 膜状水         B. 重力水         C. 毛管水       D.悬着毛管水

2.土壤水按其形态不同可分为三种形态,在这三种形态水中,(  )是土壤水存在的主要形态。

  A.固态水             B.汽态水            C.液态水           D.地面水

3. (   )在土壤中通过时能被植物吸收利用，只是不能为土壤所保持。

 A. 膜状水         B. 重力水         C. 毛管水       D.悬着毛管水

4. 作物根系吸水层中的土壤水，以(   )最容易被旱作物吸收，是对旱作物最有价值的水分形式。

   A. 膜状水         B. 重力水         C. 毛管水       D.悬着毛管水

5. 旱作物根系吸水层中允许的平均最大含水率，一般不超过根系吸水层中的(  )。

   A. 吸湿系数         B. 凋萎系数       C. 土壤含水率      D.田间持水率

6. 在矩形渠道的水力最优断面中,矩形渠道的宽深比是(   )。 

   A. 2          B. 1.5        C. 2.5      D. 3
7. 当水流的流线为相互平行的直线时的水流称为  (   )。 

  A. 恒定流      B. 均匀流        C.非均匀流     D. 非恒定流

8. (   )能溶解养分和各种溶质,较易移动,是植物吸收利用的主要水源。

  A. 膜状水         B. 重力水         C. 毛管水        D.吸湿水

9. 渍害主要是指 (    ) 

  A. 地面水过多        B. 土壤水过多      C. 地下水过多      D. 承压水过多

10. 旱作物根系吸水层中最小含水率不应小于 (   )。

  A. 吸湿系数         B. 凋萎系数       C. 土壤含水率      D.田间持水率

三、名词解释

1.径流模数

2.水头损失

3.喷灌强度

4.渠道水利用系数

5.渠道设计流量

四、简答题

1、简述分析我国水资源的特点。

2、说明土壤蒸发的阶段性特点及其影响因素。

3、分析作物需水量的组成及其主要影响因素。

4、说出水头损失的类型并简要分析喷灌管道设计中“20%原则”的含义。

5、简述渠道建筑物的主要类型，并举例说明。

6、简述目前应用的主要排水方法及其优缺点。

五、论述题

1、阐述山东发展节水灌溉的重要性和必要性，分析目前国内外常用的节水灌溉方法及其优缺点，并提出适应我省实际情况的节水灌溉模式。

  2、某地种植冬小麦，某次灌水后的土壤含水量为26% （占干土重百分数）；灌水前的土壤含水量为16%（占干土重百分数），其容重为1.25T/m3，计划灌水土层深度 H = 0.6米，若冬小麦在该时期的日耗水量为5.0毫米，假定该次灌水5天后曾经降雨，有效降雨量为20mm。试求冬小麦的该次的灌水定额和到下一次灌水间隔时间。
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